Prijmeni a jméno:

Zaklady ekonometrie
Test 2 — Vzor

(60 minut, maximalné 40 bodu za piiklady a 50 bodi za teorii)

l. Priklady — Cast zapoclitavana pro zapocet

1. Klasicky linearni regresni model (12 bodii)

Na zaklad¢ dat pro 6 pozorovani byl odhadnut linearni regresni model ve tvaru:
Yi =« +,8X1i +)/X2i + u;, i = 1,2, ceesy 6.

Ziskané odhady parametrt jsou a = 34,5, b = 3,5, ¢ = 2. Hodnoty exogennich proménnych X1
a X2 1 ptislusna rezidua jsou uvedena v nésledujici tabulce.

Piedpokladejte dale, ze Ye? = 566, Yyi2 = 261 200, ¥ yi = 1 180 a matice
1,702 —0,019 —0,198
(XTX) = (—0,019 0,001 0,000 )
—0,198 0,000 0,057

i 1 2 3 4 5 6
Xii 41 62 13 54 71 28
Xai 1 2 3 4 5 6
€i -8,420 | -3,129 | 14,560 | 0,596 | 9,739 | -13,350

a) Parametry uvedeného modelu 1ze odhadnout metodou nejmensich étvercu s bodovou
odhadovou funkei ve tvaru b = (XTX)1XTY. Zapiste pro uvedeny model matici X.

b) Testujte statistickou vyznamnost obou vysvétlujicich proménnych na 5% hlading
vyznamnosti (uved’te postup i zaveér).

c) Urcete 95% interval spolehlivosti pro parametr £.

d) Urcete hodnotu koeficientu vicenasobné determinace i korigovaného koeficientu
vicenasobné determinace.

e) Testujte statistickou vyznamnost modelu jako celku (uved’te postup i zavér).

Potiebujete-li, pouzijte nasledujici tabulkové hodnoty pro hladinu vyznamnosti 5 % a ptislusny pocet
stupiil volnosti:

Studentovo rozdéleni: 3,18
Fisherovo rozdéleni: 9,55
Chi-kvadrat rozdéleni: 7,81
Normalni rozdéleni: 1,64

Durbinovo-Watsonovo rozdéleni: 0,6102 a 1,4002
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2. Pozadavky metody nejmensich ¢tverci (11 bodi)

Na zéklad¢ dat pro 6 pozorovani byl odhadnut linearni regresni model ve tvaru:

Yi = a+ﬁX1i+yX2i+ui,i=1,2,...,6.

i 1 2 3 4 5 6
Xii 41 62 13 54 71 28
Xai 82 124 26 108 | 142 56
€i -8,420 | -3,129 | 14,560 | 0,596 | 9,739 | -13,350

a) Testujte homoskedasticitu v modelu pro proménnou X; (uved’te postup i zavér).

b) Testujte sériovou nezavislost v modelu (uved’te postup i zavér).

c) Testujte multikolinearitu v datech (uved’te postup i zavér).

d) Ukazte, ze pokud plati, ze X2 = 2X1, nelze oddélené odhadnout hodnoty parametrt f a

V.

Potiebujete-li, pouZzijte nasledujici tabulkové hodnoty pro hladinu vyznamnosti 5 % a pftislusny pocet
stupiii volnosti:

Studentovo rozdéleni: 3,18
Fisherovo rozdéleni: 9,55
Chi-kvadrat rozdéleni: 7,81
Normélni rozdéleni: 1,064
Durbinovo-Watsonovo rozdé&leni: 0,6102 a 1,4002

3. Model zpoZzdénych proménnych (9 bodii)

Ptredpokladejte autoregresivni model nekone¢né rozdéleného zpozdéni ve tvaru:
Yi=4+2 Xt +0,2Yt-1 + V¢
a) Odvod’te numericky tvar modelu nekone¢né rozdéleného zpozdéni pred Koyckovou
transformaci.

b) Urcete, jak se zméni hodnota proménné Yt, jestlize proménna Xt-2 klesne o jednotku.
¢) Urcete primérny ¢asovy posun a smérodatnou odchylku ¢asového posunu.

4. Model simultannich rovnic (8 bodi)

Uvazujte dynamicky model simultannich rovnic ve tvaru:

Yie=ag+ a1 Yo +u

Yor = Bo + B1Xt + BoYie + vy
Y3¢p = vo + v1¥ae + Wy

Yoe =Vie + X¢
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kde Yi;, Yot Yar @Yy, oznaCuje endogenni proménné a X; proménnou exogenni. Dale
g, &1, Bo» B1, B2, Yo, Y1 piedstavuji parametry modelu, o kterych lze piedpokladat, Ze jsou
vSechny nenulové. Symboly ut, ve @ Wt oznacuji nahodné chyby klasickych vlastnosti.

a) Vyjadiete rovnici proménné Yzt V redukovaném tvaru (tzn., vyjadiete proménnou Y2
Vv zavislosti pouze na predeterminovanych proménnych).

Vyse uvedeny model 1ze po eliminovani identity zapsat ve tvaru:

(1 —a1B2)Y1: = apg + a1 Bo + a1 1 Xt + a1 v + Uy
Y3t =vo +v1¥ar + Wy
Yor = ag + 1B + (11 + D)X + a1 5,V + aq v,

b) Rozhodnéte, zda je druha uvedena rovnice identifikovatelna (podidentifikovana, presné
identifikovana ¢i preidentifikovana).



